

王柏榮北大任行政職務 曾掛職廣西扶貧 致力做好京港搭橋人

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 第三十四屆「北京青年五四獎章」入圍人選日前通過網絡進行公示,其中包括在京港青王柏榮。據悉,這是北京市授予北京青年的最高榮譽,王柏榮也是首位在內地入圍該榮譽的香港青年。官方發佈他的優秀事跡包括:曾為近萬人次的京港青年交流搭建了穩固的橋樑;主動請纓深入內地扶貧第一線;新冠肺炎疫情期間奔走籌措防疫物資等。這位優秀港青告訴香港文匯報記者,榮譽不應該只屬於自己一個人,而應歸功於很多在內地發展的香港青年,未來他依然要繼續做好京港的搭橋人。



慶祝新中國成立70周年群眾遊行,王柏榮(前排左一)被推薦參加「一國兩制」方陣。受訪者供圖

內地首個港青入圍京五四獎章人選

五四青年獎章

「中國青年五四獎章」是共青團中央、全國青聯授予青年的最高榮譽,旨在樹立政治進步、品德高尚、貢獻突出的優秀青年典型,反映當代青年的精神品格和價值追求。2020年4月20日,第24屆「中國青年五四獎章」抗疫追授個人(共33人)名單公佈,其中李文亮、夏思思等人入選。

各省市亦會評選表彰「五四青年獎章」,「北京青年五四獎章」是共青團北京市委、北京市人力資源和社會保障局授予北京青年的最高榮譽。每次表彰原則上不超过30人。

根據北京市在今年3月公佈的評選要求,年滿14周歲、不滿40周歲、工作生活在北京的青年可自薦報名。結合今年新冠肺炎疫情防控鬥爭,此次五四獎章評選會積極選樹在疫情防控、病患救治、對外援助等工作中敢於擔當作為、作出突出貢獻的北京青年典型。 ■《北京青年報》

心繫疫情一線 四處籌措物資

2020年春節期間,新冠肺炎疫情最為肆虐的時候,防疫物資全線告急,社會各界都在用行動去支持這場戰「疫」。在京的香港同胞亦沒有置身事外。正在北京休假的王柏榮沒有接到任何命令,自己卻主動投身於抗疫之中,沒日沒夜地四處籌措物資。他說,疫情就是命令,疫情就是責任,香港專青會應代表港青擔負起社會責任,與祖國共克時艱、共盼春來。當時N95口罩在全球幾近脫銷,王柏榮打遍了國內外的訂購電話去搶購防疫物資。好不容易在日本預購一批N95口罩卻由於物資管控被取消了訂單。「被取消訂單的時候,特別失望與焦慮。後來,我就全世界繼續打電話找。頂着七個小時的時差,打了二十幾通電話,終於在八千公里之外的巴黎搶購到了20,000個N95口罩。」因為疫情,這批口罩從出廠、裝箱、檢驗,再到裝機空運,每一個步驟都不是順利,遇到無數次突發情況,王柏榮就一次又一次地解釋、懇求。最終,這批轉轉了八千公里的N95口罩,突破了層層物流運輸限制,在2月11日凌晨抵達了首都機場。王柏榮又在凌晨趕往機場接收物資,與有關部門對接,將物資捐贈給疫情一線部門。物資最緊張的時候,王柏榮依然惦记着曾經掛職的西部地區,把自己手中僅有的240個N95口罩捐給了曾掛職過的廣西防城港市疫情防控指揮部。事後,香港專業人士(北京)協會、北京市多個部門都給予王柏榮高度讚揚並表示感謝。他卻說:「我其實並沒有想太多,只是認為關鍵時刻國家需要這些物資,專青會去盡一份力責無旁貸。在京的香港青年是這個城市的一分子,更是這個國家的一分子。」王柏榮告訴香港文匯報記者,自己所做的很多事並不值得誇耀,他的奔走呼告只是希望能團結、發動更多的香港青年去用實際行動報效祖國,他的殫精竭慮只是想證明家國情懷仍然是這代香港青年應有的品質。 ■香港文匯報記者 馬靜 北京報道



新冠肺炎疫情期間,王柏榮(右)凌晨趕到機場接口罩。受訪者供圖

「赤忱的家國情、南來的香江雁、京港的搭橋人」是王柏榮自我簡介中對自己的身份定位。1989年出生的王柏榮具有多重身份,香港專業人士(北京)協會青年事務委員會主委、北京海外聯誼會青年委員、北京市海澱區歸國華僑聯合會海外委員、北京大學港澳台辦公室學生事務項目主管……但他告訴香港文匯報記者,最讓自己引以為豪的是京港的搭橋人。

籌辦活動培養愛國港生

2014年決定到內地發展後,王柏榮加入香港專業人士(北京)協會,並推動香港專業人士(北京)協會青年事務委員會從無到有、從小到大。在中央各部委及北京市各單位的支持下,他策劃籌辦超過50次大型活動,為近萬人次的京港青年交流搭建了穩固的橋樑,助力京港青年的高質交流。這些活動既有與梁振英、林鄭月娥等主要負責人的會晤,也有與全國人大、全國政協代表就涉港問題的深入討論,培養了大批愛國愛港在京畢業的香港學生。

2016年王柏榮選擇在北京大學新聞與傳播學院進行深造。一次去廣西實踐讓他對祖國西部地區產生了濃厚興趣,2018年在北大的推薦和北京相關部門的協調下,王柏榮來到廣西防城港統戰部掛職鍛煉。

參加扶貧撰寫調研文章

2019年4月他又主動請纓到對口幫扶貧困村——那農村參加扶貧工作。在了解到村小學教育設施缺口較大情況後,王柏榮積極聯絡在北京的香港青年捐贈電腦、學習用品,除此之外還結合專業優勢和自身資源進行針對幫扶。

掛職期間,王柏榮理論聯繫實際撰寫了《建黨委會與商會企業溝通協商制度問題研究——以廣西



王柏榮參加青年交流活動。受訪者供圖

防城港市為例)調研文章,榮獲廣西壯族自治區黨委統戰部頒發的2018年度全區統戰理論政策研究創新成果獎。

「敢於吃苦耐勞,勇於擔當」是當地政府部門在王柏榮的掛職鑒定上給出的高度評價。「王柏榮沒有把此次扶貧工作當成鍍金或者走過場,而是仔細研究、深入調查,切切實實地做好一名扶貧幹部的本職工作。」知情人士告訴香港文匯報記者。

「西部地區不同於北上廣,有很多需要悶頭苦幹的事業。通過掛職,我更加了解自己的祖國,豐富了經歷,也開闊了視野,最重要的是更加堅定了自己的家國情懷。」

之前我更多聯絡的是京港兩地青年,掛職之後則是京港桂三地青年之間的交流與互動。」王柏榮說。

鼓勵更多港青走進內地

香港專業人士(北京)協會是王柏榮參選「北京青年五四獎章」推薦單位之一,會長馮國佑告訴香港文匯報記者,這些年,在內地發展的香港青年越來越多,王柏榮具有深深的愛國情懷,是其中愛國愛港青年傑出代表之一。「這樣優秀的香港青年還有很多,這次嘉獎將會鼓勵更多香港青年來內地發展,亦激勵更多在內地發展的香港青年為國家、為香港的發展作出更多貢獻。」

王柏榮告訴香港文匯報記者,這次榮譽是對包括自己在內的香港青年的一種激勵。「無論什麼時候,我都記得自己當年來內地發展時的初心:做京港兩地的搭橋人。這座橋是精神橋樑,是愛國者的橋樑,是讓更多香港青年走進內地、懷抱祖國、報效祖國的橋樑。我還要做那個搭橋的人,為國家培養出更多擁護『一國兩制』、愛國愛港努力拚搏的新力量。」

穗設港澳生班 為港警子女提供獎學金

香港文匯報訊 (記者 盧靜怡 廣州報道) 廣州有11個區最近陸續公佈了港澳子弟班入學政策。由於首屆港澳子弟班開辦情況反響良好,不少去年首次設立港澳子弟班的學校繼續開辦招生。天河區今年將在南國學校開設港澳子弟班,其中小學和初中各安排40個名額。花都區一所香港的國際學校,則為港警子弟提供10名特別獎學金。花都區今年新增開設了多個港澳子弟班。香港文匯報記者從花都區教育局獲悉,從2020年9月起,花都區為符合條件的港澳子弟提供義務教育入學途徑。花都今年將在雅正學校開設1個小學寄宿制專班、1個初中寄宿制專班,在廣州實驗教育集團花都石崗小學開設1個小學非寄宿制專班,專班按國內課程規劃同步開設,選派優秀專任教師授課。位於花都的耀華國際教育學校廣州校區,今年將針對經政府認定的港警子弟提供10名特別獎學金,按照正常入學標準並免學費入讀耀華學校,住宿費等則由學生家庭自理。

孩子入讀首屆港澳子弟班的家長林先生,跟香港文匯報記者津津有味地回顧了上一學期兒子在學校的經歷。「兒子處於叛逆期,開始我擔心他不適應廣州的學校生活。後來看到他周末回家談到學校生活的笑容時,我才放下心來。」轉校後每周都能團聚吃飯 廣州去年首設港澳子弟班,林先生看到消息,趁着兒子假期到廣州,就帶他到開設港澳子弟班的學校轉轉。「我和太太因為工作關係,現在長期在廣州工作。在香港的父母比較年邁,擔心父母比較難照顧孩子,所以一直都想兒子有機會轉學來內地。」林先生說,因為兒子長期在香港接受教育,對要換環境感到不適應。「他在學校走訪了

一圈,也跟港澳子弟班的班主任聊天。」林先生回憶,兒子知道班裡不少港澳學生,而且是小班教學,老師很親切,主動說可以轉校。「以前我和兒子一個多月才見一次面。每次我回到香港,總是匆匆吃一頓飯就要回內地。他轉校以來,雖然學校是寄宿制的,但我們每周都可以一家人團聚吃飯,父子感情也好了不少。」廣州一所開設港澳子弟班的小學。香港文匯報記者盧靜怡 攝



廣州一所開設港澳子弟班的小學。香港文匯報記者盧靜怡 攝

港澳子弟班入學條件

南沙區、天河區: 招生對象為當年8月31日(含8月31日)前年滿6周歲且持有港澳居民居住證的港澳居民隨遷子女(或持證的適齡兒童)。

越秀區: 適齡兒童父母已辦理港澳居民居住證,在廣州市有合法穩定工作,並在越秀區有合法穩定住所且已連續居住滿一年;或僅適齡兒童已辦理港澳居民居住證,其監護人一方具有越秀區戶籍,在廣州市有合法穩定工作,並在越秀區有合法穩定住所且已連續居住滿一年。

花都區: 滿足以下任一條件:

- (一)花都籍的港澳鄉親子女。
- (二)父母有一方是港澳籍或花都區戶籍,子女是港澳籍的。
- (三)父母有一方在花都区就業(已進行就業登記)或創業(需持有效工商營業執照),並繳納滿12個月的社會保險五個險種其中之一的港澳子弟。其中,經區政府核定的上一年度納稅區庫留成總額達到花都区重點企業標準的員工子女及對花都区經濟發展作出貢獻的高管人才子女,重點安排。
- (四)父母有一方在花都生活並已購房(以查冊為準)的港澳籍子女。
- (五)其他,如港警、廣州市榮譽市民等港澳居民子女。

資料整理: 香港文匯報記者 盧靜怡